

情系下一代 携手向未来

——写在中国关工委成立35周年

重庆潼南区,96岁的肖定有握着泛黄的故事书,二十八年如一日为留守儿童讲述英烈事迹;江苏泰州,73岁的骆宏才提着厚厚的材料袋往来奔波,里面装的是农村困境儿童的帮扶资料……一个个温暖的身影,正是中国关心下一代工作委员会35年耕耘路上的生动缩影。

习近平总书记强调:“广大‘五老’是党和国家的宝贵财富,是加强青少年思想政治工作的重要力量。”青少年是祖国的未来和民族的希望。做好关心下一代工作,关系中华民族伟大复兴。今年是中国关工委成立35周年。如今,全国关工委组织超过107万个,从事关心下一代工作的“五老”(老干部、老战士、老专家、老教师、老模范)超过1300万人,在传承红色基因、关爱青少年健康成长、助力家校社协同育人、促进社会和谐稳定等方面发挥了重要作用。

红色铸魂:让信仰的种子在青少年心田扎根

“红巷的灯光,曾照亮过革命先辈的路,今天也要照亮你们的未来……”在湖北武汉武昌区中华路街道都府堤,分布着中央农民运动讲习所旧址、毛泽东同志旧居等红色地标建筑,当地人习惯称之为红巷。“红巷爷爷”志愿服务队骨干成员邓广东老人,正带领孩子们演绎情景剧《三封家书》。这些老党员将红色地标建筑串联成红色研学路线,5年来开展红色宣讲186场次,覆盖受众3万余人次。

红色基因的传承,不是枯燥的灌

输,而是鲜活的浸润。近年来,中国关工委将传承红色基因工程作为铸魂育人的重要工程,打造“五老”宣讲、“红色基因地图”、“云端红色课堂”等多元载体,用中国共产党人精神谱系教育青少年,引导孩子筑牢理想信念之基。

——推动“五老”宣讲团专业化、规范化,5年来,组建5万个“五老”报告团,组织42.4万名“五老”校外辅导员,开展党史主题宣讲95.8万场次,广大青少年从中汲取信仰力量。

——368个全国关心下一代党史国史教育基地串珠成链,百条红色研学路线让青少年在行走中赓续红色血脉。

——建设“网上关心下一代”云平台,上线红色地图、云游展馆、微视频征集等模块,数字赋能红色故事跨越时空。

自2022年起,中国关工委将每年7月作为“青少年党史学习月”,集中开展青少年党史教育活动。“中华魂”主题读书活动、广东少年儿童践行社会主义核心价值观主题征文活动、浙江宁波“走近历史走向未来”活动、宁夏固原“108里徒步祭英烈”等品牌活动蓬勃开展。5年来,84.4万场红色研学、劳动实践、文艺展演活动,让青少年把信仰的种子扎根在心田。

关爱帮扶:把温暖送到孩子们最需要的地方

江西南昌西湖区南浦街道象山社区,退休职工伍学花和退休教师陈言人正在给孩子们辅导功课,他们被孩子们亲切地称为“奶奶老师”和“爷爷老师”。

1975年,20岁的伍学花开始了助学之路。2017年,陈言人、伍学花夫妇在西湖区关工委的支持下成立伍学花工作室,免费为辖区困境学生进行文化托管。50年来,他们一共帮扶了数百名困境学子。很多曾经获得过帮助的孩子长大成人后,主动加入志愿者队伍,他们有着一个共同的心愿:把“爷爷奶奶”的爱心接力棒传下去。

小小课堂,因爱而生,承载梦想,寄托希望。

近年来,各地关工委依托儿童之家、青少年活动室、农家书屋等,协同做好农村留守儿童、流动儿童和困境儿童等青少年群体的关爱与服务工作。近5年来,90万名“五老”参与帮扶,结对关爱留守、流动和困境儿童190万名。

从普法教育到困境儿童帮扶,从校园欺凌防治到防溺水宣传,从网络沉迷引导到性侵预防教育,“五老”们的关爱守护无处不在。从“一次性”到“全链条”,关爱帮扶由单纯的物质帮扶向理想信念引导、心理疏导、学业辅导、权益保护等多举措帮扶拓展。

近5年来,各地关工委募集助学资金106亿元,资助学生1200万人,建设“五老”工作室、校外辅导站等关爱阵地24万多个,24.8万名“五老”心理工作者用耐心抚平少年儿童的成长褶皱,6800多名老校长、老教师把优质课堂带到偏远山乡。

家校社共育:让好家风滋养孩子健康成长

“莫让娇宠溺爱误孩子,莫让过度

培训苦孩子!”在湖南岳阳的一个家庭教育讲座上,“五老”们正在宣讲“四莫让、五带头、六坚持”理念。这套由岳阳关工委创新推出的家庭教育方法,让不少家长们明白“育人先育己”。

为传承好家风、弘扬好家教,近年来,中国关工委把家庭教育促进工作摆上重要日程,2019年起开展“‘五老’弘扬好家教好家风”主题活动,73万名“五老”带头晒家规、立家训、传家风,大力弘扬中华传统家庭美德。

家长学校是指导家庭教育的重要阵地。近年来,全国关工委系统推出“家长学校开学周”线上教育活动,1800万人次参与学习,建成家长学校17.6万所、网上家长学校5.3万所。

在北京,教育系统关工委设立120个家校社共育咨询室,400余名“五老”化身“知心爷爷奶奶”;在浙江,当地关工委编印《祖辈的智慧》书籍,推动隔代教育走向专业化,让“爷爷奶奶的爱”更有温度……

针对特殊家庭,“五老”们用真情搭建爱的桥梁。重庆“代理家长”、贵州“尽责优教”讲堂等精准服务留守儿童家庭;全国24.9万名“五老”参与心理咨询,服务青少年936万人次。

莫道桑榆晚,为霞尚满天。“中国关工委将继续发挥‘五老’在教育关爱青少年上的独特优势和重要作用,支持更多老同志在关心下一代的广阔舞台上老有所为、发光发热,使关心下一代工作始终充满生机活力。”中国关工委相关负责人表示。(人民日报)

大通炕 (中篇小说)

萨若兰



(接上期)

二

那苏图和妻子玛尼儿女双全,女儿呼达古拉和儿子毕力格还很小,两个弟弟乌日图和德力格尔没成家,和他们生活在一起。那苏图的父辈曾是靠倒腾马匹发家的买卖人,家庭基础比较好,可是到他这一辈,由于天灾人祸,家道逐渐中落。

此刻,一家人坐在炕上,围着炕桌准备吃午饭,意犹未尽地谈论着参加庆祝会的事。

乌日图说:大哥今天摔跤真带劲儿,三下两下就把刘双撵趴下了,还把日本武士摔了个狗啃泥,真过瘾!

那苏图自豪地说:蒙古式摔跤,他们摔过几回?

玛尼盛了半盆牛犊汤端上来说:“你大哥赛出了好成绩,咱们改善一下伙食!”

玛尼说着,开始给他们的碗里盛“牛犊汤”……

天空突然出现两架飞机,轰鸣着向东俯冲而去。呼达古拉看见了,不知是什么东西,比比划划地喊:“阿爸、额吉!你们快看,天上飞的不知是啥东西,还带翅膀,像个大鸟!”

那苏图和玛尼等人擱下筷子,跑出屋子,手搭凉篷往天上看。乌日图和德力格尔也跑了出来,哥俩跑出院子,往北猛拐向十八盘山。

等他们一口气跑到十八盘山上的时候,飞机早已没了踪影。他们向东北方看去,那里已是火光冲天;向西看去,海州城天空一片阴霾,不时传来枪炮声。

兄弟俩不知发生了什么事,正要下山,迎面见一拨人携家带口地向这边

涌来。李伊凡一家三口人也神色惊慌,风尘仆仆地走来。

乌日图上前问道:“你们是干啥的?想上哪儿去啊?”

李伊凡叹了口气回答说:“唉……日本人已经开进海州城,县城也被他们占领了。县长都跑了,日本人的飞机投了好几颗炸弹,炸死了不少人呢。你们看见了吧?刚才在天上飞的,就是日本人的飞机。现在,我们也不知道上哪儿去了,我们到那儿去躲灾啊!”

乌日图和德力格尔愣愣地不知说什么,只好和李伊凡一家人往山下走。

乌日图盛情地说:“不然你们跟我们回村吧,我大哥总有办法安顿你们的。”

李伊凡一家人没有别的去处,只好跟着乌日图兄弟俩往前走,互相通报了姓名,心里暖暖的。

乌日图一进院就喊:“大哥、大嫂,咱家来客人了!”

那苏图正在院子里摆弄猎枪,听到二弟喊叫,放下猎枪看去,见李伊凡带着妻女而来,正纳闷时,乌日图告诉说:“大哥,他们是逃难的,他叫李伊凡。”

李伊凡握住那苏图的手,作自我介绍:老兄,我是海州城里的一个教书匠,现在海州城和县城都让日本人控制了,他们杀人放火,无恶不作,我们就趁乱跑出来了!

玛尼在旁边听着,拽了拽那苏图的衣袖,示意进屋商量一下。两人进了屋,玛尼说:“我说他阿爸,这乌日图和德力格尔把不认不熟的人领到家里来,万一坏人咋办?”

那苏图说:“别管是干啥的,咱先把他们安顿下来再说吧!人家遇难了,碰上咱们,是缘分!”

说完,那苏图便走出屋子,对李伊凡先生说:“你们先住在我家,明天我帮你们找房子,那些跑盲流的人有不少没回来,房子都空着,拾掇拾掇还能住人。”

李伊凡一家人无限感激,当晚就在那苏图家住下了。

李伊凡向那苏图讲起外面的抗战形势,他说:“日本兵想把东北作为侵略中国的大后方,他们把魔爪伸到海州城,其实就是为了掠夺煤炭资源。”

那苏图说:“我听说东北军不抵抗就入关了,日本人这么容易就把咱东北给占了,是真的吗?”

李伊凡说:“东北军听了蒋介石的命令,张学良还年轻,也没办法。”

那苏图担心地说:“那咱老百姓可咋整?要是没人管,那不就得完犊子了吗?”

李伊凡说:“完不了,现在老百姓的抗日情绪高涨,一定能赶走日本鬼子。大哥,咱们还得做到有备无患。”

那苏图觉得李伊凡先生说得在理,不住地点头,一家人头一次听到这样的话,聚精会神地听着,大开眼界,兴奋得很晚才入睡。

那苏图昨晚听了李伊凡先生的点拨,决定去边里的马市走一趟,看看能否淘弄几支枪回来。他特意起了个大早,草草吃了饭,骑上自家的黄骠马,“得得得”地消失在村头。

那苏图骑马通过柳条边门白厂门,再走不远就到达马市,见已有贩马者秘密来此交易。远途而来的马匹有的喷着响鼻,有的困乏地立在地上打着盹。

路边一位老汉正在卖杂货,那苏图停下脚步,装作买熨斗,问老汉这附近有没有卖枪炮的。老汉一惊,支支吾吾地不敢告诉他。

那苏图带着浓浓的蒙古族语音说:“老大爷,别害怕,我不是胡子,不会伤害您的。”

老汉想了想,告诉他前面不远处有一个叫“顺德堂”的店铺,是专门收军粮的,稍带着秘密做些军火生意,你得假装买大烟进去,人家才会卖你。那苏图谢过老汉就往前走,来到那家店铺跟前,大模大样地走了进去。

店主人是个中年男人。那苏图向他说明了来意。他一听那苏图说话有点潮,嘴角挂着神秘不屑的笑,问他为啥要置办枪炮,那苏图回答说是为了看家护院,他又问要几支?那苏图摊开手指说五支。

店主人听了,倒吸了一口气,突然从胯下抽出盒子枪瞄准了那苏图,撇着嘴说道:“看家护院一两支枪就够了,说!你是干啥的?”

那苏图一下子就蒙圈了,一动不动地矗在那里,忙回答说,自己是柳树营子的。

店主人问他认不认识一个叫满都嘎的人,专门倒腾牲口的。那苏图回答说,那是我阿爸——前两年就去世了。

店主人放下枪说:“锦州那边让日本兵控制了,得冒一点风险,说不准哪天到货。你啊,就时不时地过来看看吧!”

这时,一个中年男人来到店里。那苏图认出是边里人,叫高连胜,便主动和他打招呼。

高连胜看到那苏图,惊异地问:“你咋在这里啊?”

那苏图笑着说:“就行你来,还不行我来啊?”

高连胜会意地笑了。

那苏图谈完了事情,向高连胜道了别,走出了店铺……(待续)